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1. ÜNİTE - TAM SAYILAR
Tam Sayılarla Toplama – Çıkarma (syf: 9) 

1.	 –14 –5

+11 –2

2.	 –1 +16

–20 +5

3.	
5 7 –3

10 –1 4

11 –3 3

–13 –2 7

–2 –12 –30 

4.	 ♦) 

+ = =

+ + –
+ – + –

++ – + –
+

+ – +
+ +

	 ♦) 

+
+ ++
+ ++
+ ++
+ +–

– –
– –
– –

– –

– –
–

= =

	 ♦) 

= =

+ + +–

+ +
+ + +–

+ +
+ +

–
–

+ + +

5.	
–6

–6

–6

1

1

1

0

0

0

–4

–4

–4

3

3

3

–5

–5

–5

2

2

2

–3

–3

–3

4

4

4

–2

–2

–2

5

5

5

–1

–1

–1

6

6

6

6.	 ▲ = –5

7.	 ■ = 49

8.	 –18 + 8 – 6 = –16

9.	 –12 – (+18) + (–8) = –38

10.	 –18 + (–16) + 4 = –30

Toplama İşleminin Özellikleri (syf: 13)
1.	 47 –25

–48 –39

75 –15

2.	 ♦)–65, ♦) –67, ♦) 47

3.	 15 –24

17 –37

–3 8

–5 9

4.	 –18 – (–24) = 6

5.	 (+4)

(+4)

(–7) (–2)

(+5) (–8) (–3)

–12 –8

–24

–19

–15

–16

–17

–13

6.	 ▲ = +5, ■ = –8		  5 – (–8) = 13

7.	 ■ = 12, ● = –14, ▲ = –15,      12 + (–14) + (–15) = –17

8.	

+ –3 –7 +5

–8 –11

6

–4

–15

–1

–11

3

–7

–3

11

1

9.	

– –3 8 –6

2 5

–5

4

–6

–13

–4

–2

7

8

1

10

10.	 –11'in toplama işlemine göre tersi +11
	 7'nin toplama işlemine göre tersi –7
	 11 + (–7) = 4

Tam Sayılarla Çarpma – Bölme (syf: 17)
1.	 –24 +21

–72 –35

–72 –105

2.	 2 –5

–4 –7

42 0

3.	 –32 –3 –24

24 36 –4

60 9 –9

–65 –75 5

–16 4 –84
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14.	

+ ++ ++ +– –– –– –
+ ++ ++ +– –– –– –
+ ++ ++ +– –– –– –
+ ++ ++ +

+ + +
+ + +
+ + +
+ + +– –– –– –

– –– –– –– –– –
– –– –– –– –– –
– –– –– –– –– –
– –– –– –– –– –

– –– –– –– –
– –– –– –– –
– –– –– –– –

5.	

0 4 82

–8 –4–6 –2–7 –3–5 –1 0

6 101 5 93 7

6.	 27 1

–6 0

4 24

7.	 ♦) –9,	 ♦) –15	 ♦) –25,	 ♦) 36

8.	 T – E
A – R

–20
–20= = 1

9.	 –3 · 8 = –24
–5 · 4 = –20
–6 · –2 = 12

–32'dir.

Tam Sayıların Kuvveti (syf: 21)

1.	 ♦) 4 · 4 · 4 = 64
	 ♦) (–3) · (–3) · (–3) · (–3) = 81
	 ♦) (–6) · (–6) · (–6) = –216
	 ♦) (–5) · (–5) = 25
	 ♦) (–5) · (–5) · (–5) · (–5) = 625

2.	 –5 · 5 · 5 = –125 –6 · 6 = –36 –8 · 8 = –64

–1 · 1 · 1 · 1 = –1 –2 · 2 · 2 · 2 · 2 = –32 –3 · 3 · 3 · 3 = –81

3.	 –16 16 –16

16 1 –81

–1 1 49

–243 0 –1

4.	 20 12 16

8 36 –20

5.	 (–2)2 + (–4)3 –60

(–5)0 + (–2)4 17

(–6)2 + 32 45

–42 – (–5)2 –41

(–62) + (–2)3 –44

–82 + (–1)30 –63

016 + (–1)30 1

–32 – (–3)2 –18

6.	 ♦) 17 basamaklı
	 ♦) 29 basamaklı
	 ♦) 51 basamaklı
	 ♦) 82 basamaklı,
	 ♦) 78 basamaklı

7.	 8

Tam Sayılarla Problem Çözme (syf: 25)
1.	 30 – (4 + 3) = 23 doğru olur.,        23 · (+3) + 4 · (–4) + 3 · (–1) = 50

2.	 20 – (–18) = 38,         38 ÷ 5 = 7,6 °C

3.	 1800 + 1500 – 2200 = 1100 ¨

4.	 +8,     –12,		  12 – (–8) = 20 °C

5.	 Mor; –5,    Turuncu; –4,   Yeşil; –3,            (–5) + (–4) + (–3) = –12

6.	

(–4)

+12

(–2) (–8)

(+7)

(–6)

(–3)

(+24)

266
38

16 18 –144 –120

–114

7.	 Görünmeyen yüzlerde –5, –3, +4 vardır.
	 3 · 5 · (–4) · (–5) · (–3) · (+4) = –3600

8.	 Adana; 15 °C, Sivas; 16 °C, Kayseri; 17 °C, Van; 15 °C           Kayseri

9.	 2 + 4 = 6, 6 ÷ (–3) = –2

10.	 a · b = (–6) · (–18) = 108, b ÷ a = (–18) ÷ (–6) =3, 108 ÷ 3 = 36
	 a = –6,   b = –18

2. ÜNİTE RASYONEL SAYILAR
Rasyonel Sayı ve Sayı Doğrusu (syf: 43)

1.	 ✔ ✔ ✔ ✘

✔ ✔ ✔ ✔

2.	 –5 = Z, Q		  3 
4

 = Q		  0 = Q, N, Z

	 3,14 = Q		  6 
3

 = N, Z, Q, 	 2 = N, Z, Q, 

3.	 ■ = –8,    ▲ = –13		  –13 – (–8) = – 5

4.	 2 tanesi

5.	
-1 0

5
3
-

	

3
2

0 1

	

2
4
1

-
–3 –2

	

5
17
-

–4 –3

6.	 ♦) A 2
3
2

=
    ♦) B 3

2
1

=-
    ♦) C 2

3
2

=-
    ♦) D 3

3
1

=-

7.	
1

2
1

Y =-
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8.	
9

48 5
9
3

- =- , –5 ile –6 arasındadır.

9.	 –3 ile –4 arasında olmalı		  3 tanesi

Ondalık Gösterim (syf: 47)

1.	 ♦) ,
2
1

10
5 0 5= = ♦) ,

5
18

10
36 3 6= =

	 ♦) ,
50
13

100
26 0 26= = 	 ♦) ,

4
13

100
325 3 25= =

	 ♦) ,
4
9

100
225 2 25= = 	 ♦) ,

20
7

100
35 0 35= =

	 ♦) ,
25
24

100
96 0 96= =

2.	
,

5
7

10
14

1 4= = = ,
25
1

100
4

0 04= = =

,
100
34

0 34= = ,
100

9
0 09= = ,

1000
72

0 072= =

,
100

9
0 09= = ,

1000
432

0 432= = ,
10
3

0 3= =

3.	
10
8

100
65

-
10
55
-

100
245

10
16

10
12

1000
24

-
100
314

10000
5

100
4

-
100
75

- 10
184

4.	
,

60
3

60
5 0 05= = ,

60
12

10
2 0 2= =

,
60
15

100
25 0 25= = ,

60
30

10
5 0 5= =

5.	 ,5
4
1

5
100
25

5 25- =- =-

6.	  
1000
125

8
1

1 8 9= + =

7.	 , , ,
100
36

25
9

25 100
144

25
36 36

25
9

100
36

0 36
Y

T
= = = = = =

(4)

	 ■ = 9,  ▲ = 25

Devirli Ondalık Gösterim (syf: 51)

1.	
,

3
1 0 3- =- ,

11
5 0 45= ,

6
1 0 16= ,

11
17 1 54=

,
11
7 0 63- =- ,

3
25 8 3- =- ,

9
11 1 2- =-

2.	 ,
18
7

0 38=

3.	  ,2
3
1

2 3- =-

4.	 ♦) ,
3
2 0 6=

	 ♦) ,
6
4 0 6=

	 ♦) ,
9
4 0 4=

5.	
99

12 0
33
4-

=
99

24 0
33
8-

=

99
18 0

11
2-

=
9

19 1 2-
=

9
16 1

3
5-

=

99
314 3

99
311-

=
9

45 4
9

41-
=

99
635 6

99
629-

=

6.	 ♦) 5,               ♦) 8,               ♦) 6,               ♦) 8,               ♦) 7

7.	 , ,
11
5

0 45 5=

Rasyonel Sayıları Sıralama (syf: 55)

1.	 ♦) 
17

5
17

8
17

9
> >

- - -
 ♦) 

41
17

41
11

41
9

> >  ♦)  
25
3

25
8

25
13

> >-
- -

2.	 ♦) 31
12

17
12

5
12

< < 		  ♦) 11
15

7
15

4
15

< <

	 ♦) 15
8

17
8

19
8

< <- - -
		  ♦) 4

49
17
49

18
49

< <- - -

3.	 ♦) , , , ,
35
21

63
21

45
21

28
21

4
3

5
3

15
7

3
1

> > >

	 ♦) , , , ,
48
9

48
2

48
8

48
30

24
1

6
1

16
3

8
5

> > >- - - - - -
-

-

4.	 c > d > b > a	

5.	 ,
12
6

12 12
9

7 8< <
Y

Y =  7 + 8 = 15 tir.

6.	 ,
5

24
10
48

4 8= =     5

7.	
13
37

2
13
11

- =-     –3

8.	 D Y

D Y

D Y

9.	 2,õ3 2,2 2,1õ6 2,25  Alican



324

BÖLÜM 
1Rasyonel Sayılarla Toplama ve Çıkarma İşlemleri 

(syf: 67)
1.	

20
10

20
7

20
17

+ =

30
6

30
27

30
21

10
7-

+ = =
8

17
8
2

8
15

- =

8
11

8
18

8
29

- - =-
6

24
6

19
6
5

- =

60
35

60
36

60
32

60
31-

+ - =
-

40
90

40
56

40
5

40
151

- - - =-

2.	 ♦) 
7
3
-              ♦) 

4
5
-              ♦) 

3
2
-              ♦) 

7
8
-

3.	

8
6

8
7

8
13

+ =
4
8

4
5

4
13-

- =
-

5
13

5
5

5
8

- + =-
10
26

10
11

10
37

+ =

8
7

8
24

8
17

- + =
2
8

2
13

2
5

- =-

5
5

5
3

5
8

- - =-
12
9

12
7

12
2

- + =-

4.	

4
5

3
10
-

12
25
-

5.	 , ,A B C1
3
2

2
1

1
4
3

= =- =- , 
3
5

2
1

1
4
3

12
5

- - + - =d dn n

6.	 , ,A B
3
4

3
1

3
1

3
4

1= = - =-

7.	 , , ,A B C
12
7

24
37

8
17

12
7

24
37

8
17

6
7

= = = - + =

(2) (1) (3)

Rasyonel Sayılarla Çarpma ve Bölme İşlemi (syf: 71)

1.	
7
4
-

3
2
-

2
1

4
21

3 –55

–1
2
3

2.	

7
5
-

7
6
-

2
11
-

3
2

11
8

-

3.	

2
3

3
4 2$- =-

1
6

3
2 4$-
-
=

7
4

2
1

7
2

$- - =

3
2

6
1

9
1

$- - =
5

13
3
2

15
26

$- =-

1
1

8
3

8
3

$- - = 0

4.	 ♦) 4 1
4
1

5
16

'- =-  ♦) 
10
12 5

25
6

'
-

=
-  ♦) 6

9
6 9' =  

	 ♦) 5
7 7

5
1

'- =-

5.	 ♦) 
3
2

3
4

T

Y

=

=
-

 ♦) 

3
2

3
4

T

Y

=

=
-  ♦) 

2
1

Y
T
=-

6.	 ♦) , , ....
2
1

3
2

4
3

50
49

50
1

=

7.	 ♦) 12
5
3

12
3

5
20' $= =

4

1
 20 – 1 = 19 kesim yapılmalıdır.

Rasyonel Sayılarla Çok Adımlı İşlemler (syf: 75)

1.	

30
29
-

15
34

8
7
-

28
55

2
5

12

2.	

4
5

4
3

2
1

3
2

45
16

$

$

=
4
9
4

9
16
=

3
5 3

2
5
4
3

10
27

- =

4
3 12

12
5 5$ =

3.	 6 3

–1 10

12 15

4.	 ♦) 0,			  ♦)  
4
3

9
8

16
15

25
24

5
3

$ $ $ =
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5.	 6
4
3

-

6.	 , , , ,A B C D E1
3
2

2
2
1

3
1

1
4
3

2
2
1

= = =- =- =-             
93
10
-

Rasyonel Sayıların Karesi ve Küpü (syf: 79)

1.	
16
9

125
8-

4
1

27
8

-
16
9

9
49

64
125
-

27
343
-

36
25

2.	 ♦) ,
10
12

10
12

100
144 1 44$ = =                            ♦) ,

10
5

10
5

10
5

1000
125 0 125$ $ = =

	 ♦) ,
9
6

9
6

81
36 0 4$ = =       ♦) 

9
11

9
11

81
121

$ =       ♦) 
3
1

3
1

3
1

27
1

$ $ =

3.	

16
1

- 4

8
3

4
7

1

4.	 3 –125
–3 3
–4 2

5.	
æ ö÷ç - ÷ç ÷÷çè ø

21
1

3

4
9

æ ö÷ç + ÷ç ÷÷çè ø

31
2

2

125
8

æ ö÷ç - ÷ç ÷÷çè ø

32
1

5

27
125

æ ö÷ç + ÷ç ÷÷çè ø

21
1

5

36
25

6.	
269

1728
-

Rasyonel Sayılarla Problem Çözme (syf: 83)
1.	

3
1

4
1

12
4

12
3

12
7

12
12

12
7

12
5

+ = + = - =

(4) (3)

 

	 315 ÷ 5 = 63,    63 · 12 = 756 km

2.	 , ,
8
4

8
3

8
1

24 8 192 192
8
5

120$ $- = = =

3.	 4
1

 'ü 300 mL ise tamamı 300 · 4 =1200 mL su alır.

4.	
18

3
2

18
2

3
27' $= =

9
tane

5.	 1
2
1

2
1

2
1

4
3

8
3

2
1

8
3

8
1

$- = = - =

6.	 , , ,

kg

5
5

5
2

5
3

5
3

3
1

5
1

5
3

5
1

5
2

12 2 6

6 5 30

$ '

$

- = = - = =

=

7.	 4200 ÷ 7 = 600
4200 ÷ 6 = 700
4200 ÷ 3 = 1400

+
2700

4200
2700
1500 ¨

–

8.	

20 cm

yeni orta 
nokta

kesiliyor

orta nokta

20 · 6 = 120 cm

9.	
2
1

7
3

14
7 6

14
1

- =
-
= 200 · 14 = 2800 litre

(7) (2)

10.	
, ,cm cm m64

2
3

2
3

2
3

8

64 27
216 216 2 16$ $ $

$
= = =

1

8

11.	 960 3
5
1

960
5

16
960

16

5
300' '= = =  

	 Caddenin bir tarafında 300 + 1 = 301 ağaç,  
İki tarafında 301 · 2 = 602 ağaç

3. ÜNİTE CEBİRSEL İFADELER
Cebirsel İfadelerde Toplama – Çıkarma (syf: 99)

1.	 Ömer'in yasının 3 katı 3x
Bir sayının 4 fazlası x + 4

Sevim'in parasının 2 katının 3 fazlası 2x + 3
Bir sayının 2 katının 5 eksigi 2x – 5

Kitabın sayfa sayısının 20 fazlası x + 20

2.	 2x 3x 5a 4a
3y –2y 3b2 –b²
2x2 x2 4b 4b
3y2 y2 –8c2 c²

3.	 5x 8a 2m 2x+3
3x–1 3a+5 2n+6 9b–1
m+4 3m–1 7 5k+4

4.	 ♦) 3a                 ♦) 8a                 ♦) 5a+5                 ♦) 6a–6

5.	 Aysel; a                  Burak; a+4                 2a+4

6.	 1; x,            2; x+10            3; x+20            4; x+30                     4x+60

7.	 ♦) 10y+6                 ♦) 10x                 ♦) 4x+8

8.	 ♦) (3x–3) + (–2x+5) = x+2              ♦) (–4x+4) + (2x–2) =–2x+2

9.	 ♦) 2² + 3 · 2 + 4 = 14                         ♦) 2 · 1 + 3 · 1 – 6 = –1



326

BÖLÜM 
1Cebirsel İfadeyi Doğal Sayı ile Çarpma (syf: 103)

1.	 6x + 3 8y+20 4a–2
10m–10 12b+20 24n–48
12a²+30 24n–48 6m–12

2.	 ♦) 4 · (2a + 1) = 8a + 4, ♦) 4 (3m–2) = 12m–8, ♦) 4(5n+2) = 20n+8

3.	 ♦) 3x+12                          ♦) 12x–6                          ♦) 12x+20

4.	
6x 6x+10

23x+9
3x+3 8x–4

5.	 6a + 15 – 6a –2 = 13 2x + 10 – 3x – 12 = –x – 2
6m + 15 – 4m + 4 = 2m + 19 8n + 20 + 3n – 6 = 11n + 14

6.	 ♦) 16(x + 1), 16x + 16                             ♦) 20 · 3x, 60x

7.	 ♦) 2(2x + 3x) = 10x                                  ♦) 2(2x + 3x) = 10x, 10x + 4

8.	 4 · (20 – x) = 80 – 4x

9.	 8 · 3x + (–x) · 6,   24x – 6x = 18x

Sayı Örüntüleri (syf: 107)
1.	 4. adım 5. adım 6. adım

11 13 15
19 24 29
17 22 27
24 22 20

2.	 4'er artmış 4n + 4
6'şar artmış 6n –5

3.	 ♦) 6 · 6 = 36,                                ♦) 6n,                            ♦) 6 · 100 = 600

4.	 14 19 9
24 18 26

5.	 5, 8, 11, 14, 17, 20, … 3n + 2
7, 9, 11, 13, 15, 17, … 2n+5

4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, … 2n + 2
3, 8, 13, 18, 23, 28, … 5n – 2
6, 9, 12, 15, 18, 21, … 3n + 3

6.	 1. adım; 1,   2. adım; 3,   3. adım; 5,   4. adım; 2n – 1    2 · 50 – 1 = 99

7.	 50 + 6x,       98 – 50 = 48,      48 ÷ 6 = 8 ay sonunda

CEBİRSEL İFADELER
Eşitliğin Korunumu (syf: 119)

1.	 ♦) 6                                 ♦) 8                            ♦) 10

2.	 9 14 8 8
30 7 2 10

3.	 ♦) Her iki taraftan 10 çıkaralım, ■ = 35 – 10 = 25 olur.
	 ♦) Her iki taraftan 7 ekleyelim, ● = 28 + 7 = 35 olur.
	 ♦) Her iki taraftan 2 ekleyelim,  = 18 + 2 = 20 olur.

4.	 ♦) 24 ÷ 6 = 4      ♦) 12 ÷ 3 = 4      ♦) 10 · 3 = 30      ♦) 20 · 2 = 40

5.	 2 1 5
5 2 1

6.	 –11 –11 64
–5 12 –6

7.	 7 ile 8 veya 3 ile 4

8.	 Erkek; 3x                  Bayan; x		  2x = 8,                       x = 4

Denklem Kurma (syf:123)

1.	 Ayşe'nin yaşının 5 fazlası 20'dir. x + 5 = 20
Bir sayının 4 katının 3 fazlası 23'tür. 4x + 3 = 23
Cebimdeki paranın 2 katı 28 liradır. 2x = 28
Sevgi'nin kalemlerinin sayısının 3 katı 30'dur. 3x = 30
5 katı 20 olan sayı kaçtır? 5x = 20
28'in kaç fazlası 30 eder? 28 + x = 30
23 ile çarpımı 46 olan sayı kaçtır? 23 · x = 46

2.	
2x = 30 3x + 15 = 30
4x + 3x = 28 3 · x + 4 · (10 – x) = 35
Kız; x+4    Erkek; x    2x + 4 = 30 6 + 4 = 8 + x

3.	 ♦) 3x = 2x + 6                 ♦) 6 + x = 12                 ♦) 2x + 8 = 3x

4.	 ♦) 30 · x + 25 = 775

	 ♦) x
x

12
2

34
+ =

+

	 ♦) Uzun K
x

Kısa K
x – 6

2 · (2x – 6) = 40

	 ♦) 1
x

2
x+5

3
x+10

4
x+15

5
x+20

5x + 50 = 105

	 ♦) 4x + 3x = 35
	 ♦) 3x + 2 = 5,75

Denklem Çözme (syf:127)

1.	 3a + 5 – 5 = 17 – 5
3a = 12

a = 12 ÷ 3
a = 4

2m – 5 + 5 = 21 + 5
2m = 26
m = 13

4y + 6 – 6 = 26 – 6
4y = 20

y = 5
4b – 2b = 7 – 3

2b = 4
b = 2

–2x – 3x = –25 –5
–5x = –30

x = 6

2.	 2x + 4 = 26, 2x = 22, x = 11

3.	 4x + 6 = 26, 4x = 20, x = 5

4.	 ♦) 5		  ♦) 9		  ♦) 9

5.	 –3x + 6 = x + 26 –5 3x + 5 = 2x
4x – 5 = x + 7 4
6x + 6 = x + 1 –1 x + 6 = 2x + 7
2x + 1 = x + 7 6 6x + 6 = 7x

–9 –2x + 10 = 19 – x
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6.	 +3 x 3
x 24

x3 –1
x –22

–2 +3
x –2

+4 –2
x –5

8

–21

x = 5

x = –7

	+3 x 3
x 24

x3 –1
x –22

–2 +3
x –2

+4 –2
x –5

x = –3

–5

–3

x = –7

7.	 4x – 1 = 2x + 5, 2x = 6, x = 3

8.	 25x +1000 –50x = 700, –25x = –300, x = 12

Denklem Yardımıyla Problem Çözme (syf:131)

1.	

x + (x + 1) = 45
2x + 1 = 45

2x = 44
x = 22

4 · x + 2 · (30 – x) = 70
4x + 60 – 2x = 70

2x = 10
x = 5

2 · 3 + 3 · 2 + x = 15
12 + x = 15

x = 3

2.	 4x – 8 = 3x + 1,      x = 9 ise Ç = 28 · 4		  Ç = 112 cm

3.	 8x + (12 – x) · 12 = 116, 8x + 144 – 12x = 116, –4x = –28
	 x = 7

4.	

x

x =

20 32

x + 1 x + 2 2y 5 y + 1

y =

2x + 1 2x + 3

4

2y + 5 y + 6

7

	 4x + 4 = 20, 4x = 16 x = 4                         3y + 11 = 32, 3y = 21, y = 7

5.	 5 km = 5000 m = 25 x 200 m, Ücret = 8¨ + 25 x 50kr
	 =8¨ + 12,5 ¨ = 20,5 ¨

6.	 25,5 – 8 = 17,5 ¨, 17,5¨ = 1750 kr, 1750 ÷ 50 = 35
	 35 x 200 = 7000 m =7 km

7.	 1; x, 2; 2x, 3; 4x, 4; 8x		  15x = 240, x = 16

8.	 E; 120, B; 180,    180 – x = (120 – x) · 2
	 180 – x = 240 – 2x	 X = 60

4. ÜNİTE Oran Orantı 
Oran – 1 (syf:145)

1.	
3

10
3

10

2
19

5
21

2
9

7
25

2.	

14
4

7
2

=

2

7
3.  

,4 5
20

45
200

9
40

= =

40

9
4.  

12
15

4
5

=

4

5

¨

5.	
kg

12
90

2
15
=

15

2
6.	

Çekirdek ,
400

9 1000 22 5$ =

Leblebi
,

,
800

18 2
1000 22 75$ =         ✔

Kuru Üzüm
,

,
600

13 35 1000
22 25

$
=

Fıstık ,
,

500
11 2 1000

22 4
$

=

2

7.	 ,
36

207 5 75= ¨,

8.	 , dk
80

120
8

12 1 5= =

9.	
,0 8

24
8

240 30= = ¨

10.	 ,
20
30

1 5= ¨

11.	 A süt
,

,
3

5 4
1 8= ¨1 litre =

B süt
,

,
4

6 8
1 7= ¨1 litre =

   A süt

Oran – 2 (syf: 149)

1.	 Ezgi
2k

Ada
3k

3k = 18 ise k = 6
2 · 6 = 12 yaşında

2.	 Kız
3k

Erkek
8k

3k + 8k = 33
11k = 33 	 8 · 3 = 24, k = 3

3.	 ,
Limon

Portakal
Mandalina

Limon

Limon
Portakal

3
5

7
6

6
10

= =

=

Portakal = 10k
Limon = 6k
Mandalina = 7k

k
k

7
10

7
10
=

6k = 216 ise k = 36
10k → 10 · 36 = 360 portakal ağacı
7k → 7 · 36 = 252 mandalina ağacı

dir
❀
❀

❀

4.	 Tavuk
3k

Horoz
5k k en fazla 9 olabilir. 5 · 9 = 45

5.	 9 12 15 18 36 45 54 75
24 32 40 48 96 120 144 200
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16.	 12 · 4 = 48

3k = 48
k = 16

8x = 32
x = 4
Buradan 3 · 4 = 12olur.

Dikdörtgen Çevresi 4k
4 · 16 = 64 olur.

Uzun kenar
5x

Kısa kenar
3x

7.	 3k + 4k = 7k,  7'nin katı olmalı          42, 35, 56, 91, 63, 70 olabilir.

8.	 3k + 5k = 120
8k = 120
k = 15

15 · 5 – 15 · 3
75 – 45 = 30

Orantı (syf: 153)
1.	 14 24 21

55 72 25
30 48 5

2.	 ✔ ✘ ✔

✘ ✔ ✔

3.	 28
20

35
25

12
52

9
39

24
28

42
49

16
40

26
65

4.	 5k + 7k = 84,  12k = 84, k = 7
	 b= 7k ise 7 · 7 = 49

5.	 m = 3k n = 8k, n – m = 8k – 3k = 45, k = 9, 3 · 9 = 27

6.	

ise

20
3

4
3

20
3

20
15

12

T

T
T

+
=

+
= =

7.	 ,x k y k

k k
k k

k
k

2 5

5 2
4 5

3
9

3

= =

-

+
= =

8.	 a = 3k, b = 7k, 14k – 3k = 132, k = 12, 7 · 12 = 84

9.	 ,m k n k

k k
k k

k
k

5 7

7 5
5 7

2
12

6

= =

-

+
= =

10.	
20
12

c
b

35
20

ise
c
a

35
12

dur.
b
a

= = =

Doğru Orantı (syf:157)

1.	 ▲ = 30, ■ = 14, ● = 65		  30 + 14 + 65 = 109

2.	 ,
4
5

100
125 1 25= =

(25)

3.	 x
x

3

3

3
5 105

175
$ $
= =

3 günde 		  105 sayfa

5 günde 		  x sayfa

4.	 600                           15

4500	                        x
x

600
600

600

4500 15$ $
=

40x = 112,5

5.	 12 	               28

15 	                b
,b b

12
15 28

35
$

= =

6.	 12 	                    18

a + 2 	                   24
( )a

18

18 2

18

12 24$ $+
=

2 8

3
a + 2 = 16 	a = 14

7.	 Murat
6k

Bahadır
8k

Ali
10k

6k + 8k + 10k = 360
24k = 360 
k = 15	 8 · 15 = 120

8.	
k

m
k

n
k k
k k

4 6 4 6
12 12 0
+
-

=

9.	
,1 2
4

12
40

3
10

= =

10.	
Kemal

Efe
k
k

21
14

3
2

= =
5k = 85 
k = 17

3k – 2k = k
k = 17 olur

Ters Orantı (syf:161)
1.	 1 · 48 = 24 · ■ = 3 · ▲ = ● · 8 olacağından ■ = 2, ▲ = 16, ● = 6 

olup,   ▲ + ■ + ● = 16 + 2 + 6 = 24 olur.

2.	 İşçi sayısı ile bitirme gün sayısı ters orantı olduğundan 
3 · 16 = 4 · ■ olup ■ = 12 gün bulunur.

3.	 T, D, D, D, T, T, D, T

4.	 5 · 80 = 4 · ■ ise ■ = 100   100 – 80 = 20 
saat

km  artırmaktadır.

5.	 6 · 8 = 4 · ▲ ise ▲ = 12 saat

6.	 4 · 15 = 10 · ? ise ? = 6,  6 – 4 = 2 işçi daha işe alınmalıdır.

7.	 8 · 12 = (8 + 4) · ? ise ? = 8 günde sürülür.

8.	 a · b = k yani 18 · 12 = 8 · b, b = 27

9.	 (a – 1) · b = k yani, (9 – 1) · 6 = (4 – 1) · b ise b = 16'dır.

10.	 Canan 6 ¨ aldığında Naz 8 ¨ alır.    112 : 14 = 8 olup 
Canan 6 · 8 = 48 ¨ ve Naz 8 · 8 = 64 ¨ alır.

Doğru ve Ters Orantı Problemleri (syf:165)
1.	 a) 6 · 12 = 6 · (işçi sayısı) ise işçi sayısı = 12 olur. 6 işçi daha alınmalıdır.

	 b) 6
2
1 3$ =  usta daha işe alınırsa iş 6 · 12 = (6 + 3) · ? olup 

? = 8 gün 12 – 8 = 4 gün erken biter.

2.	 Mavi boru 4 ise kırmızı boru 6 olur farkı 2 dir. 48 ÷ 2 = 24 oldu-
ğundan mavi boru = 4 · 24 = 96 m kırmızı boru 6 · 24 = 144 cm 
olur. Uzunlukların toplamı ise 96 + 144 = 240 cm dir.

3.	 Ahmet 2 aldığında Yavuz 3 tane alır. 80 ÷ (2 + 3) = 12 olup
	 Ahmet = 2 · 16 = 32, Yavuz = 3 · 16 = 48 ceviz alır.

4.	 Ömer 5 aldığında Emin 3 tane alır. 71 ÷ (5 + 3) = 9 olur. 
Ömer 5 · 9 = 45 adet Emir = 3 · 9 = 27 adet fındık alır.

5.	 1024 km = 102400000 cm dir. 	        8000000 cm 	         1 cm

			    	        102400000 cm 	          ?? ,
8000000

102400000 12 8= = cm çizeriz.

6.	

240000
8

30000
1

= =

2,4 km = 240000 cm dir. 240000	 8 cm ise
       1		         ?Ölçek			               dır.

7.	 7■ = 28 ise ■ = 4 cmdir., |AB| = 16 ve |BC| = 12 cm 
	 A(ABCD) = 12 · 16 = 192 m² dir.

8.	 ëA = 3 · ▲, ëB = 5 · ▲, ëC = 12 · ▲
	 20 · ▲ = 180 ise ▲ = 9 ve en büyük açı      m(ëC) = 12 · 9 = 108° dir.

9.	 18 · Tur Sayısı = 12 · 6 olup dişli sayısı fazla olan 4 tur döner.
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10.	
( )3 4 5

480
12
480 40

+ +
= =  en uzun olan 5 · 40 = 200 cm dir.

Yüzdeler
Yüzde Hesaplama (syf:183)

1.	 60
100
30 18$ = 80

100
70 56$ = 120

100
25 30$ =

300
100
15

45$ = 360
100
75 270$ =

100
180 120 216$

=

,500
1000

5 2 5$ = ,900
1000

3 2 7$ = 240
100
60 144$ =

2.	
3200 ÷ 40 =80

60
54 100 90$

=

25
3000

120=
75

12000 160=

80
9600 120=

10
2400 240=

120
7200 60=

150
10500 70=

8
400 50=

1
800 800=

3.	 %75 kalır.
	 .kmdir420

100
75 420

4
3 105 3 315$ $ $= = =Gidilecek yol;

4.	 , ,
,

kg

100 0 4 99 6

300
100
99 6

2988$

- =

=

erik çürümemiştir.

5.	 kg
25

2 10000 800$
=

6.	 . , .Kap Kap1
100

80 30 24 2
100

60 45 27$ $
= =

. , , . . .Kap Kap Kap Kap3
100

90 25 22 5 2 1 3> >
$
=

7.	

Toplam

3200
100

3200 20 2650

450
100

450 10 405

3055

$

$

- =

- =

=

TV

Ütü

A mağazası

Toplam

Fark

3000
100

3000 10 2700

600
100

600 30 420

3120

3120 3055 65

$

$

- =

- =

=

= - =

TV

Ütü

B mağazası

	

Toplam

Fark

3000
100

3000 10 2700

600
100

600 30 420

3120

3120 3055 65

$

$

- =

- =

=

= - = ¨

Bir Sayının Diğer Sayıya Göre Yüzdesi (syf: 187)

1.	 25 30
150 120
0,2 200

2.	 %yani

yani

40
10

100
25 25

100
40

10
4

40
16 6

=

= = kare daha boyanmalıdır.b)

a)

3.	 32 kişilik sınıfın 8'i  erkek ise 32 – 8 = 24 kız olur. 
32
24

4
3

100
75

= =  
%75'i kızdır.

4.	 Toplam kız

Toplam ekip
yani %60'ı kız öğrencidir.

= 25
15

100
60

=
            5.	

yani %40'ı bayandır.
30
12

10
4

100
40

= =

6.	 KDV siz fiyat = 2688 – 288 = 2400 ¨ %yani KDV
2400

288 100 12 12$
=

7.	 %

%

%

yani

yani

yani

40
20

100
40 40

25
8

100
32 32

20
7

100
35 35

=

=

=

soldaki

ortadaki

sağdaki

sol > sağ > orta

Yüzde Arttırma ve Azaltma (syf: 191)
1.	 60 + 18 =78 80 – 20 = 60

120 – 48 = 72 180 + 135 = 315
150 + 90 = 240 200 – 25 = 175

300 + 1,5 = 301, 5 2000 + 6 = 2006

2.	 ✷) 1,15, ✷) 0,93, ✷) 1,03, ✷) %8, ✷) %13, ✷) %25

3.	 ,
100

360 30 108 360 108 252$
= - = ¨'ye satılır.

4.	 Gömlek 100 ¨ olsaydı 100 · 0,94 = 94 ¨ ye satılırdı. Buda %6 indi-
rim demektir.

5.	 Bisiklet 1800
100
30

540$ =  ¨ indirimli olup satış fiyatı  

1800 – 540 = 1260 ¨

	 Televizyon 3200
4
1

800$ =  ¨ indirimli olup satış fiyatı 

3200 – 800 = 2400 ¨

	 Bilgisayar 4500
100
40

1800$ =  ¨ indirimli olup satış fiyatı  

4500 – 1800 = 2700 ¨

	 Tablet 2400
100
35

840$ =  ¨ indirimli olup satış fiyatı  

2400 – 840 = 1560 ¨		  toplam: 7920

6.	

120
300000 900 250000$

=

Hangi sayının %20 fazlası 300000 ¨ dir?

¨ dir.

7.	

70
1260 100 1800$

=

Hangi sayının %30 eksiği 1260 ¨ dir?

¨ dir.

8.	 Bilgisayarın fiyatı x olsun.
	 x – 35x/100 = 2600 olup x = 4000 ¨ olup indirim miktarı  

4000 – 2600 = 1400 ¨ dir.

9.	 2400'ün %20 fazlası 480 olup 
	 2400 + 480 = 2880 dir. Buna göre hangi sayının % 20 eksiği 2880 

dir? Bu da 2880 · 100/80 = 3600 ¨ demektir.

10.	 Bir ekmeğin fiyatı 100 birim olsun. %20 zamlı 120 birime satılır. 
120 nin % 20 si 120.20/100 24 olup 120-24=96 birim demektir. 
Bu da ilk duruma göre % 4 zarar demektir.
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1Yüzde Problemleri (syf: 195)

1.	 3600
100
20

720 3600
100
10

360 730 360 360

2800
100
75

700 2800
200
15

420 700 420 280

2400
100
30

720 2400
100
20

480 720 480 240

1600
100
20

160 1600
100

5
80 160 80 80

$ $

$ $

$ $

$ $

= = - =

= = - =

= = - =

= = - =

Buzdolabı

Bulaşık M.

¨

¨

3600
100
20

720 3600
100
10

360 730 360 360

2800
100
75

700 2800
200
15

420 700 420 280

2400
100
30

720 2400
100
20

480 720 480 240

1600
100
20

160 1600
100

5
80 160 80 80

$ $

$ $

$ $

$ $

= = - =

= = - =

= = - =

= = - =

Çamaşır M.

Fırın

¨

¨

	 960 ¨ kâr

2.	
;

,

7200
100
10 720 7200 720 7920

7920
100
10 792 7920 792 7128

$

$

= + =

= - =

¨

¨'dir.

3.	 %20 zam demek 1,2 ile çarpmak 
	 %10 zam demek 1,1 ile çarpmak olduğundan 1,25 · 1,2 = 1,5 ¨ 

	 1,5 · 1,1 = 1,65 ¨ 
,

,
,

1 25

1 65
1 32=  yani %32 zam demektir.

4.	 Kitabın indirimli fiyatı
	 ,

, ,
70

17 5 100
25 25

100
25 30

32 5
$ $

= + =¨ dir. ¨ ye satılır.

5.	 Kalemin indirilmiş fiyatı 100 ¨ olsun. %20 indirimle 80 ¨ ve 80 
üzerinden %10 indirimle

	
¨ olup toplam indirim

100 – 72 = 28 yani %28 demektir.

80
100

80 10
72

$
- =

6.	 İndirimsiz fiyat 100 ¨ olsun. %10 indirimle  100 – 10 = 90 ¨ olur. 

90 ¨ üzerinden %30 tam yapılırsa 90
100

90 30
117

$
+ =  olur.  

Buda %17 zam demektir.

7.	 KDVsiz fiyatı 1,18 ile çarptığımızda KDV li fiyat 1770 ¨ ise KDVsiz 

fiyat 
,1 18

1770
1500=  ¨ bulunur.

8.	 Hangi sayının %8'i 36'dır.  ' .dir
8

36 100
450

$
=

9.	
1000

1600000 15
1600 15 24000

$
$= = ¨ bağış yapar.

10.	 Mustafa %80'nin 12 · 300 = 3600 ¨ 
	 İsmail %70'ni 12 · 315 = 3780 ¨ 

	 %70'i 3780 olan sayı  
70

3780 100
5400

$
=

	 %80'i 3600 olan sayı 

	
80

3600 100
4500

$
=  olup toplam 4500 + 5400 = 9900 ¨ dir.

5. ÜNİTE Doğrular ve Açılar
Açıortay (syf: 211)

1.	

80o 90o

45°
45°

40°
40°

2.	 ♦) 65 = x + 10 ise x = 55°		  ♦) x = 2x – 50 ise x = 50°
	 ♦) 3x –35 = 2x – 10 ise x = 25°

3.	 B ve C merkezli çemberlerin kesiştikleri noktaya D denilmiştir.
	 A köşesi ile D'den geçen ışın BëAC'nın açıortayı olur.

4.	 ♦) [AC], [AB]			   ♦) [AD]

5.	

100o

40o

x

80

b

a
a

2a + 80 + 40 = 180, a = 30° dir.
a + b + 40 = 180 
b = 110 ve X = 70°dir.

6.	

B

A
D

E

F

C

2a + 2b = 90° ise m(DëBF) = a + b = 45° olur.

a
a

b
b

7.	

m(AëOK) = 70° ise m (KëOB) = 110° ve 

m(KëOL) = 
2

110
 = 55° olur.

70° 55°
55°

K

L

BA O
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8.	

[OS, RëOT'nın açıortay ise m(RëOS) = 30° dir.
[OR, PëOT'nın açıortayı ise m(PëOT) 120° olur

60°
30°

30°

P

O

R

S

T

Paralel Doğruların Oluşturduğu Açılar (syf: 215)
1.	

A
C

B

A

B C

2.	

p
60o

n

m 2x-40o

y

z

x

  m =        n =        p =    x =        y =        z =  

120 = = 120

60

120°,120°, 120°, 40°, 140°, 140°,

2x – 40 = x ise x = 40° 
dir.

60°,

	

120oa

b c

  a =        b =        c =  60°, 120°, 60°,

3.	 ♦) yöndeş, ♦) iç ters,♦) dış ters,♦) yöndeş,♦) dış ters

4.	 a = 65°, c = 115°, b= 115°		  x = 130°, y = 50°, z = 50°

5.	 x + 3x = 180, x = 45°	             6.	 x =40 + 30 = 70°

7.	 60°			               8.	 30° + 90° = 120°

Çokgenler (syf: 227)
1.	 ✔, ✔, ✘, ✔

2.	 Dış açı = °
5

360 72°
= 	 İç açı = 180 – 72 = 108°

	 Dış açı = °
4

360 90°
= 	 İç açı = 180 – 90 = 90° dir.

3.	 Dış açı = °
8

360 45= 	 İç açı = 180 – 45° = 135°
	 135 – 45 = 90° fazladır.

4.	 180 – 144 = 36°, 360 ÷ 36 = 10 yani düzgün çokgenin kenar sayısı 
10 dur.

5.	 İç açı 150° ise dış açı 180° – 150° = 30° olur. Kenar sayısı 
30

360 12=  

dir. Bir kenar  12
300 25=  cm dir.

6.	 m(AëEC) = 90°, m(CëED) = 60° ve A¿ED ikizkenar olduğundan   

( )
( )

° .m EDA dir
2

180 60 90
15=

- +
=V

7.	 m(AëBD) = 120° (Düzgün altıgenin bir iç açısının ölçüsü 120 dir.)
	 m(DëBC) = 90° Tam açı 360 olduğundan m(AëBC) =360 – (120 + 

90) = 150° dir.

	 ABC ikizkenar üçgen olduğundan m(BëAC) °
2

180 150
15=

-
=  

olur.

8.	 Bu durum bir dış açısı 20° olan düzgün çokgen demektir. 

	 Düzgün çokgenin kenar sayısı 
20

360
18= =  dir. 10 · 18 = 180 m 

demektir.

9.	
°

12
360

30= 180 – 30 = 150°

15
360

24°= 180 – 24 = 156°

18
360

20°= 180 – 20 = 160°

Çokgenlerin Özellikleri (syf: 231)
1.	 ♦) 5,  ♦) 9

2.	 ♦) x = 140°, y = 130°, ♦) a = 80°, b = 130°, ♦) m = 60°, n = 70° p =50°

3.	 ♦) 2 · 180 = 360°, ♦) 3 · 180 = 540°

4.	
(4 – 2) · 180 = 360° 360° 2
(5 – 2) · 180 = 540° 360° 5
(6 – 2) · 180 = 720° 360° 9

5.	 ♦) x = 360 – (100 + 120 + 40) = 100,  
♦) 540 – (100 + 110 + 100 + 90) = 140

6.	 ♦) x = 360 – (100 + 90 + 85) = 85° 180 – x = 180 – 85 = 95° dir.
	 ♦) 540 – (160 + 140 + 110 + 95) = 35° dir.

Dörtgenlerin Özellikleri (syf: 235)
1.	 |AB| |DC|

|AD| |BC|

m(EDA) m(EAD)

m(ACD) m(CDB)
|BD| |AC|

2.	 m(BëDC) = m(EëCD) = 20° olduğundan  
m(AëCB) = 90° – 20° = 70° olur.

3.	 2x + 10 = 45 ve x = 17,5°, y – 10 = 45 ve y = 55°, x + y = 72,5° olur.

4.	 ♦) 10 cm, ♦) 8 cm, ♦) 110°, ♦) 70°, ♦) 110°

5.	 x = 120°, y = 60°, z = 120°

6.	 a = 70°, b = 70°, c = 20°

6.	 ♦) //, // 	 ♦) 180°, 180°	 ♦) ikizkenar

7.	 100°		             8.	 180° – (30° + 30°) = 120° olur.
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1Eşkenar Dörtgen ve Yamuğun Alanı (syf: 239)

1.	 ²cm
2

10 8 40$
=

2.	  8 · 7 = 56 cm² dir.

3.	 ♦) 5 · 4 = 20 br²                ♦) ²br
2

10 4 20$
=

4.	 ♦) ( )
²cm

2
10 12 8

88
$+
=

	
	 ♦) ( )

cm
2

10 8
7 63 ²$

+
=

	 ♦) ( )
²cm

2
15 7

6 66$
+

=

5.	 ♦) ( )
2

4 2 4
12

$+
=    ♦) ( )

2
6 4 4

20
$+
=    ♦) ²br

2
3 5 5 20$
+

=

6.	 ( )
²cm

2
15 6 6

63
$+
=

7.	 AD BC

2

6
54

$+
=

b l  |AD| + |BC| = 18 ve ç(ABCD) = 18 + 16 = 34 cm

8.	 ( )
( ) ( )

A ABCD
x x

m
2

14 14 10
140 ²=

+ + -
=

9 A   

	 Elde edilen toplam domates = 140 · 100 = 14000 kg olur.

Alan ile ilgili problemler (syf: 243)

1.	 ♦) 17 br²	 ♦) 4 · 6 – 4 = 20 br²		  ♦) 14, 5 br²

2.	 ²cm6 10
2

2 6 6 60 24 84$ $+
+

= + =

3.	 2 + 4 +8 + 4 = 18 br²

4.	 , ²br9 2 3
2
3 15 5+ + + =

5.	 , ,A B C
2

2 1
4 6

2
7 3

4 20
2

1 1
4 4" " "$ $ $

+
=

+
=

+
=

	 20 – (6 + 4) = 10

6.	 Ortada yer alan dikdörtgen alanı en büyüktür.

7.	

8.	 1 · 20, 2 · 10, 4 · 5

9.	 1 · 30 → 2 (1 + 20) = 62,	 2 · 15 → 2 (2 + 15) = 34
	 3 · 10 → 2 (3 + 10) = 26,	 5 · 6 → 2 (5 + 6) = 22

10.	
12 br2

Çember ve Daire
Merkez Açı (syf: 255)

1.	 O noktası Merkez
|OA| = r Yarıçap
|AB| = 2r Çap

2.	
120° 60° 90°
130° 160° 360 – 70 = 290°

3.	 ♦) 45°		  ♦) 50°

4.	 ♦) 15°		  ♦) 45°		  ♦) 30°

5.	 180 – 36 = 144°

6.	 y = 2y – 40, 40 = y, x + y = 180, 40 + y = 180 y = 140

7.	 45°

8.	 40 + x + x = 180,  2x = 140, x = 70

Çemberin Çevresi (syf: 259)

1.	 ♦) 2 · 3 · 6 = 36		  ♦) 2
7

22 14 88$ $ =

	 ♦) 2 · 3,14 · 100 = 628	 ♦) 2 · 3,14 · 10 = 62,8

2.	 ♦) 14		  ♦) 2 · 3,14 · r = 628, r = 100

3.	 Ç = 2 · 3 · 0,5 = 3 m, 110 · 3 = 330 m

4.	 Çap = 40 m ise r = 20 m dir. Yarım çember → πr = 3 · 20 = 60
	 60 + 40 = 100 m

5.	 ♦) 
360
180

2 3 4 12$ $ $ =

1

2

	 ♦) cm
360
90

2 3 6 9$ $ $ =

1

4

	 ♦) 
360
36

2 3 10 6$ $ $ =

10

6.	 r = 12, 2 · 3 · 12 = 72 cm

7.	 54 – 30 = 24, 2 · πr = 24 = 2 · 3 · r, r = 4

Dairenin Alanı (syf: 263)

1.	 ♦) 3 · 6² = 108		  ♦) 3 · 5² = 75

	 ♦) 
7

22
45 154$ = 	 ♦) 3,14 · 10² = 314	 ♦) 3 · 7² = 147

2.	 r = 147 = 3 ·r²       49 = r²	 r = 7 cm

3.	 A = 3 · 6² – 3 · 4² = 108 – 48 = 60 cm²

4.	 ²cm
4

16 3 2
4

16 12 1²$-
=

-
=

5.	 ² ²m
4
1 3 4 12$ $ =

6.	 ♦) 48	 ♦) ²
360
60 3 18 162$ $ = 	 ♦) ²

360
120 3 15 225$ $ =

	 ♦) 360
30 3 36 18$ $ = 		  ♦) 

360
270 3 16 576²$ $ =
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7.	 ² ² ²r r cm
360
240 3 2 450$ $ = =

8.	 ² ²r r r
360
150 3 45 36 6$ $ = = = 	 6 + 6 + 15 = 27cm

9.	 ( ) ( ) cm
4
3

3 14 3 10
4
3

588 300
4
3

288 216² ² ²$ $ $ $- = - = =

10.	 , ²r cm A
2 2

3 5
2

75 37 5
2

6 8 24² ²$ $r
= = = = =   

	 37,5 – 24 = 13,5 cm²

6. ÜNİTE Veri Analizi, Cisimlerin Farklı Yön-
lerden Görünümleri.

Çizgi Grafiği (syf: 279)

1.	

Kütle (kg)
Gra�k: Aylara Göre Kütle (kg)

Aylar

O
ca

k

Şu
ba

t

M
ar

t

Ni
sa

n

6
5
4
3
2
1

2.	

Soru Sayısı
Gra�k: Beş Günde Çözülen Soru Sayısı

Kişiler

Pz
t

Sa
l

Ça
r

Pe
r

Cu
m

100

50

	 ♦) Çarşamba, Perşembe, Cuma
	 ♦) 300
	 ♦) 1
	 ♦) 2

3.	 a) 2019 yılında 400 – 100 = 300
b) 2017 yılında gelir 200, gider 400 bin ̈  dir.
c) Gelir = 400 + 200 + 500 + 400 = 1500 ¨
     Gider = 300 + 400 + 300 + 100 =1100 ¨ Kar = 1500 – 1100 = 400 ¨

4.	 ♦) 5
	 ♦) 2
	 ♦) Başlangıç 16 olduğundan grafikte sıcaklık değerleri arası fazla 

görülebilir.

Ortalama, Ortanca (Medyan) ve
Tepedeğer (Mod) (syf: 283)

1.	
3

12 13 20 15+ +
= 	 ♦) 

6
3 4 5 7 8 9 6+ + + + +

=

2.	 75 x 3 = 225, 70 + 90 = 160, 225 – 160 = 65

3.	 4 · 20 = 80, 30 + 35 + 6 + x = 80, 71 + x = 80, x = 9

4.	 ♦) 7	         ♦) 
2

7 9 8+
= 	 ♦) 

2
7 7 7+

= 	 ♦) 
2

6 8 7+
=

5.	 ♦) 6,		 ♦) Yoktur,		  ♦) 4, 5,	 ♦) 7, 9

6.	 )

)

)

a

b

c

7
30 35 30 40 30 50 30

7
245 35

30

30 30 30 30 35 40 50 30"

+ + + + + +
= =

- - - - - -

7.	 ♦) Ortalama	 ♦) Tepedeğer	 ♦) Ortanca

Daire Grafiği (syf: 287)
1.	

Grafik : 7A Sınıf Başkanlığı Seçimi Oy Sayıları

Aysel

Selen

Taner
150°

100°

2.	 Grafik : Soru Sayısının Dağılımı

Fen 
Bilimleri

Sosyal

Matematik
Türkçe

100
125

50
85

3.	 Grafik : Etkinlik Süreleri

Uyku

Diğer

Ö
de

v

Okul

D
in

le
nm

e

120°

120° 60°30°
30°

4.	 20 – 15 = 5 erkek öğrenci

°
20
5

360
90a a= =
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15.	 3x harcanan

2x kalan
°

x
x

5
2

360
144a a= =

6.	

32
4

8
1

360
45°

a

a

= =

= 135

Sistem
Resim

BoşVideo

45

7.	 °
x

x
360
80 120 540

540
360
60 90$

= =

=

8.	 100 – 70 = 30°'lik fazla 3 bardak, 360° için 36 bardak su içmiş olur.

Sütun, Daire ve Çizgi Grafiği (syf: 291)

1.	

Salı

Çarşamba

Pazartesi

Perşembe

72o

108o

Para Miktarı (₺)

Günler

12
10
8
6
4
2

Pz ÇS P

Grafik : Para Miktarının Dağılımı

Salı

Çarşamba

Pazartesi

Perşembe

72o

108o

Para Miktarı (₺)

Günler

12
10
8
6
4
2

x x
40 360

90 10= =

12

10

10

8

2.	

Adet

Ürünler
Çay Su Tost

20

15

10

5

Grafik : Ürün Sayıları

? ?
90
20

360
80°= =

2 1 4

30

20

40

Adet

Ürünler
Çay Su Tost

20

15

10

5

Çay
120°

Su
80°

160°
Tost

3.	

Futbol Basketbol

Tenis

150o

120o

Gra�k;

15

10

5

Grafik : Spor Etkinliği Dağılımı

Grafik : Spor Etkinliği Dağılımı

24
360
120 8

24
360
90 6

24
360
150 10

$

$

$

=

=

=

6
8

10

Futbol Basketbol

Tenis

150o

120o

Gra�k;

15

10

5

F B T
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4.	

15

10

5

K M Y

Sütun
Adet

Renk

Daire

Kırmızı
Mavi

Yeşil

180°

120° 60°

5.	

Grafik : Satılan Ürün Miktarı

Miktar (kg)

Ürün
Salatalık Domates Elma

80

60

40

20

300

320

100

         5	           4	         2,5

Miktar (kg)

Ürün
Salatalık Domates Elma

80

60

40

20

150°

160°
Domates

Salatalık

Elma
50°

6.	 ♦) 240
360
90

60$ =

	 ♦) 60

Cisimlerin Farklı Yönlerden Görünümleri
Cisimlerin Farklı Yönlerden Görünümü (syf: 303)

1.	

2.	

3.	

4.	
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1Farklı Yönlerden Görünümleri  

Verilen Cisimler (syf: 307)

1.�	

2.�	

3.	 �

4.�	
























































































































































































































	tane 7 etkinlik
	tane 7 test
	1-80 test çözmler
	tane tane 7 sınıf çözüm test (81-160)
	160-240 testlerin çözüleri
	240-320 test
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